

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Шигана Евгения Евгеньевича на тему:
**«НАУЧНОЕ ОБОСНОВАНИЕ СИСТЕМЫ ВРАЧЕБНЫХ
ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ КОМПЕТЕНЦИЙ В ПРОФПАТОЛОГИИ»**
на соискание учёной степени доктора медицинских наук
по научной специальности 3.2.4. Медицина труда.

Фундаментом непрерывного развития промышленного комплекса Российской Федерации является профессиональное здоровье трудоспособного населения, играющее ключевую роль в его обеспечении. Отсутствие должного внимания к здоровью работников приводит к снижению их трудового потенциала, увеличению инвалидизации и смертности, что противоречит основным задачам обеспечения трудового долголетия. Несмотря на то, что в зарубежной и отечественной науке последних лет разрабатываются вопросы профессиональных компетенций работников различных профессий, исследования данной проблемы в отношении специалистов здравоохранения на сегодняшний день слишком малочисленны, что отражается и на их практической реализации – слишком малого количества утверждённых профессиональных стандартов медицинского профиля. А исследования по изучению необходимых профессиональных компетенций для выполнения врачом-профпатологом общеклинических и специфических трудовых функций полностью отсутствуют, хотя внимание к ним стремительно растёт.

Дефицит научно-обоснованных материалов по профессиональной деятельности врачей по сохранению здоровья работающих и играющих значимую роль в ключевых аспектах безопасности на рабочем месте требует углубленного анализа всех аспектов профпатологической помощи и роли в ней врача-профпатолога.

Диссертационная работа Шигана Евгения Евгеньевича посвящена разработке системы врачебных профессиональных компетенций в профпатологии, обосновании их научной значимости прежде всего для планирования и оптимизации дальнейшего развития трудовой деятельности врача-профпатолога с учётом сложностей и некоторых несоответствий как в нормативно-правовом, так и в организационном планах. Автором сформулированы достаточно лаконично цель и задачи исследования, которые дают полное представление о масштабности комплекса исследований в работе, их значимость для решения проблем развития данной медицинской отрасли громадна.

Работа выполнена в рамках плана фундаментальных научных исследований в

период с 2014 по 2022 год в Научно-исследовательском институте медицины труда имени академика Н.Ф. Измерова. В диссертации использованы общенаучные (сбор информации, анализ, сравнение, обобщение) и специальные методы исследования (исторический, научометрический, анкетного опроса и персонифицированного мнения, медико-социологический, математико-статистический).

Исследование носило комплексный характер, выполнялось в несколько этапов, что позволило провести не только анализ современных представлений и исторической ретроспективы формирования проблемы сохранения здоровья работающих, но и обеспечить структурно-функциональную взаимосвязь всех разделов исследования, в том числе в рамках разработки профессионального стандарта по специальности «Врач-профпатолог» для определения роли и значимости специалиста в уровне и качестве оказания медицинской помощи трудоспособному населению Российской Федерации.

Бесспорны научная новизна и практическая значимость диссертации. Чётко изучены и проанализированы этапы формирования медицины труда и трудовой деятельности врачей-профпатологов, разработаны структурно-функциональные взаимосвязи компонентов обеспечения профессионального здоровья и трудового долголетия в системе управления профессиональными рисками на основе анализа распределения завершённых оригинальных исследований, дано научное обоснование системы профессиональных компетенций врача-профпатолога и значимость их составляющих в соответствии с реализацией положений «Концепции осуществления государственной политики, направленной на сохранение здоровья работающего населения России на период до 2020 года и дальнейшую перспективу», стратегии развития медицинской науки в Российской Федерации до 2025 года и «Национального профиля Российской Федерации по охране здоровья работающих».

Теоретической и практической значимостью диссертации являются ключевые аспекты разработки концепции системы профессиональных компетенций врача-профпатолога, определения основных направлений развития профпатологии в зависимости от формирования отдельных сфер экономики, появления новых технологий и вызовов. Материалы исследования стали основой разработанного и утверждённого профстандарта «Врач-профпатолог», использованы при подготовке положений приказа Минздрава России от 28.01.2021 № 29н – регламентирующего организацию и проведение периодических медицинских осмотров документа и методических рекомендаций по профессиональным аспектам обеспечения здоровья и

безопасности медработников в условиях пандемии новой коронавирусной инфекции COVID-19.

По материалам исследования опубликовано свыше 60 научных работ, в том числе 32 из них в научных журналах и изданиях, включённых в перечень рецензируемых научных изданий для опубликования результатов диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук, из них 30 статей в журналах, входящих в международные реферативные базы данных Scopus и WoS.

Заключение. Диссертация Шигана Е.Е. «Научное обоснование системы врачебных профессиональных компетенций в профпатологии» является результатом проведения законченного научно-квалификационного исследования и отвечает всем требованиям п.п. 9-14 «Положения о порядке присуждения учёных степеней» (утверждены Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 и редакциями), предъявляемым к диссертации на соискание учёной степени доктора наук, а её автор заслуживает присуждения степени доктора медицинских наук по специальности 3.2.4. Медицина труда.

Согласен на сбор, обработку, хранение и размещение в сети «Интернет» персональных данных (в соответствии с требованиями приказа Минобрнауки России от 1 июня 2015 года № 662), необходимых для работы диссертационного совета 21.2.046.06 на базе ФГБОУ ВО НГМУ Минздрава России.

Научный руководитель
ФГБНУ ВСИМЭИ
д.м.н., профессор,
член-корреспондент РАН



Рукавишников В.С.

Подпись доктора медицинских наук, профессора, члена-корреспондента РАН
Виктора Степановича Рукавишникова заверяю:
Начальник отдела кадров



Н.А. Ларкина.

« 6 » апреля 2023 г.

Федеральное государственное бюджетное научное учреждение «Восточно-сибирский институт медико-экологических исследований», адрес: 665826, Иркутская область, г. Ангарск, микрорайон 12 «А», дом 3. Телефон 8 (395) 558-6910; e-mail: imt@irmail.ru